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Svetozar Markovié Toza a forradalmi értelmiségieknek ahhoz a vaj-
dasági nemzedékéhez tartozott, amely kora fiatalságától kezdve a leg-
tevékenyebben részt vett a régi Jugoszlávia állapotainak bírálatában, 
minden erejét és tehetségét a forradalmi távlat közvetlen megvalósí-
tásának, a népfelszabadító harc szervezésének szentelte, és ebben az 
egyenlő tlen, súlyos harcban fiatal életét is feláldozta az új Jugoszláviá-
ért, a szocializmusért. 

Svetozar Markovié a vajdasági szociális viszonyok, de különösen a 
vajdasági falu viszonyainak kit űnő  ismerő jeként gazdag dokumentum-
anyagot merített a nyomor, a jogtalanság és megalázottság világából, és 
erre építette publicisztikai tevékenységének humánus és haladó üzene-
teit. Ez a tehetséges és szenvedélyes publicista alig tízéves írói munkás-
sága alatt jelent ős műveket alkotott, kivételes érték ű  dokumentumot 
hagyott hátra koráról és annak pusztító ellentmondásairól, err ől a for-
radalommal vemhes, nemes emberi törekvésekben b ővelkedő  korról. 

Svetozar Markovié, a tehetséges és termékeny publicista, kora társa-
dalmi-politikai viszonyainak éles tollú bírálója, a Vajdasági Tartomá-
nyi Pártbizottság fáradhatatlan szervez ő  titkára, népfelszabadító hábo-
rúnk néphőse alig harminc évet élt, de kivételesen gazdag és jelent ő s 
forradalmi művet valósított meg. 

1913. július 13-án született Taros bánáti faluban, és 1943. február 9-én 
a magyar fasiszta megszállók rJjvidéken kivégezték. 

Markovié publicisztikai tevékenysége valamivel el őbb kezdődött, mint 
politikai aktivizálódása, de csak akkor vált igazán jelent őssé, amikor a 
fiatal publicista 1935-ben belépett az illegális Kommunista Pártba. Toza 
íráskészsége már gimnazista korában kifejezésre jutott. Súlyos anyagi 
körülményei miatt azonban csak a ,gimnázium alsó osztályait tudta el-
végezni. 1930-ban jó eredménnyel befejezte a becskereke (zrenjanini) 
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gimnázium negyedik osztályát, és felmentették a kisérettségi alól. Isko-
láit mégsem folytathatta, hanem mint sokan másoknak abban az id ő-
ben, állás után kellett néznie, hogy könnyítsen szülei anyagi helyzetén. 
De munkát sem volt könny ű  találni akkoriban. Erre beiratkozott a sza-
rajevói Vidovi ć-féle levelez ő  iskolába, és két év alatt elvégezte. 

AZ ELSŐ  LÉPÉSEK 

Abban az időben (már különös érdekl ődéssel fordult az irodalom felé, 
verseket és cikkeket írt. Már 1931-ben kisebb írásai jelennek meg Mi-
ljenko Vidović  szarajevói folyóiratában, .a Novi čovjekben. 1932 tava-
szán, tizenkilenc éves korában, saját költségén .ki.nyomtatja egy el őadá-
sát a követikez ő  címmel: Jöv őnk a saját kezünkben van. Az el őadást 
egyébként Staji ćevóban tartotta meg 1932. május 2-án. Ez volt Markovié 
első  nyilvános fellépése és els ő  nyomtatott műve. Ezen a munkáján még 
erősen érződik Vidovi ć  ún. etikai iskolájának hatása és idealista beállí-
tо ttsága. 

A tettre vágyó és a helyzet megváltoztatására törekv ő  fiatalember 
azonban már ebben az els ő  írásában is síkraszáll a társadalom haladásá-
ért, és hangoztatja, hogy a katolikus polgári társadalomból feltétlenül 
tovább kell lepni. Új iskolarendszert és humánusabb társadalmat köve-
tel: „az ember értékét egyedül csak azzal lehet mérni, hogy mennyi jót 
tett, ,hogy mit tett környezetének és az emberiségnek el őmeneteléért", 
írja, majd így kiált fel: „Adjatok reformot az iskoláknak, adjatok új 
pedagógiát az elkövetkez ő  új kornak!" Előadása végén idézi Njegoš is-
mert szavait a Hegyek koszorújából, és így fejezi •ki az új kor új felada-
tait: „Njegoš •azt panaszolja, ,az én törzsem holt álommal alszik', én Pe -
dig azt állítom, hogy ébred :már, hogy hamar fel fog ébredni és meg-
teszi azt, amit a történelem elvár t ő le." 

Svetozar Markovié azonban akkor még nem ismerte fel azt a társa-
dalmi és politikai er őt, amely továbbviheti a társadalmat az általános 
haladás útján. Még nem látja az osztályokat és az osztályharcot, tehát 
a társadalmi viszonyok megváltoztatását nem keresi, nem keresheti a 
forradalmi demokratikus harc útján. Ellenkez őleg, minden változást egy 
ideálisan elképzelt kulturális mozgalomtól vár. De már akkor elítéli 
azokat, akik szerint „a pénz minden, és az ember semmi", és hangsú-
lyozza, hogy az efféle nézeteket csak akkor lehet majd túlhaladni, ha 
„az ember és •a (munka lesz a mértéke mindennek, a pénz pedig csak 
eszköz a ,kezében". Az írókat is felszólítja, hogy ne „az élest másolatait 
készítsék, hanem az eljövend ő  új, ,jobb élet mintapéldáit". 

Ez az etikai szellem és népm űvelő  törekvés hatja át Svetozar Marko-
vié 1932- és 33-beli írásait. Hasonló hangnemben ír o Zentán megjelen ő  
Sloga című  független polg. гі  lapban is. 

A ,kezdő  publicista .munkássága tehát egy tettre kész, becsvágytól f ű-
tött, belső  nyugtalansággal teli fiatalembert vetít elénk, aki türelmetle-
nül siet valahova el őre, hogy minél el őbb találkozzék az új emberrel. 
Első  munkái kevés irodalmi értéket hordoznak ugyan, de már híven ki-
fejezik gondolatvilágát, szellemi fejl ődésének első  szakaszát, amelyet ké-
sőbb ő  maga is megvetett, és amelyhez soha többé nem tért vissza. 

A szarajevói tartózkodás mindenképpen sokat jelentett Svetozar Mar-
kovié életében. I,tt ismerkedett meg a szellemi élettel, és itt találkozott 
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azokkal gaz eszmékkel és ideológiai meg politikai hatásokkal, amelyek  
később uralkodóvá válnak ,gondolkodásában. Ebben az id őben megismer-
kedett a haladó polgári irodalommal, s ő t a forradalmi, marxista m ű-
vekkel is, kapcsolatba lépett a haladó fiatalokkal, az illegális Kommu-
nista Párt és a Kó ~mnmunista Ifjúsági Szövetség tagjaival is. Szellemi ho-
rizontja rohamosan tágult, és újtartalmakkal gazdagodott. Hamar fel-
ismerte ifjúkori tévedéseit, elvetette őket, és új, mélyebb tartalmat ke-
resett publicisztikai tevékenységének.  

Vidovié levelez ő  isikolájának befejezése után, 1934-ben a tuzlai sóbá-
nyában talált alkalmazást. Ott még közvetlenebbül érzékelhette a bá-
nyamunkások nyomorát és kizsákmányolts "agát, s éppen Tuzlában csat-
lakozott végérvényesen a forradalmi munkásmozgalomhoz. A nehéz  
munkafeltételek azonban kikezdték am І gy sem nagyon ellenálló szer-
vezetét, tüd őbajt kapott, .és haza kellett térnie Shaji ćevóba, a szülő i  
házba.  

AZ IFJÚSÁGI MOZGALOMBAN  

A vajdasági munkásmozgalom és pártszervezet helyzete akkoriban  
nem volt épp !kedvez ő , az osztályszervezetek .kis létszámúak és a gya-
korlati munkában alig észrevehet őek voltak. Ilyen körülményekben igen  
kevés tapasztalt pártkáder m űködött. A tömeges letartóztatások és bí-
rósági tárgyalósak (Beo čin, Szabadka, Š1d) még inkább fékezték a kom-
munisták tevékenységét, még inkább .megritkították soraikat, és csök-
kentették a párt erejét és befolyását.  

Ilyen szervezeti és politikai viszonyok közepette a vajdasági kommu-
nistáknak se erejük, se lehet őségük nem volt szélesebb kör ű  politikai  
akcióra, s itt az 1935. évi általános választások el őtt főleg csak egyéni  
akciókra került sor. Ebben az id őszakban nemcsak Staji ćevóban, hanem  
Becskerekén és .környékén is egy kit űnő  szónokra és vitázóra figyeltek  
fel: a fiatal Svetozar Markoviéra, aki akkor már az illegális JKP tagja  
volt.  

Akkoriban egyes boszniai és macedóniai lapokban jelentek meg írásai.  
Ebből az időből származnak a számunkra még mindig ismeretlen, de  
annak idején sokra tartott riportjai bányászokról és favágókról, illetve  a 
Glas Pologa című  lapbanmegjelent értékes cikke, az ún. pecsalbárok-
ról, vándormunkásokról, és az ifjúság nevelésének fontosságáról. 1935  
tavaszától 1936 őszéig Markovié katonás!kodik Szkopjéban. Ez id ő  alatt  
publicisztikai .munkássága majdnem teljesen szünetel. Ám nyomban le-
szerelése után tevékenyen bekapcsolódik a haladó Ifjúsági Kulturális-
Gazdasági Mozgalomba. Sok más kommunistával és haladö értelmiségi-
vel együtt azon munkálkodik, hogy az ifjúsági mozgalmat minél inkább  
hozzákapcsolja a párt politikai vonalához, és tevékenységéhez. Harcos-
társaival együtt e legális ifjúsági szervezet tömegesítésén dolgozik, azzal  
a céllal, hagy a forradalmi ébredés gyújtópontjává és a széles kör ű  for-
radalmi demokratikus tevékenység letéteményesévé változtassa. Ebben  
a munkában Svetozar Markovié fáradhatatlan. Járj a a falvakat és váro-
sakat, maga köré gy űjti és szervezi az ifjuságot, el őadásokat tart, ,köz-
remwködik a Naš životban, az ifjúsági mozgalom folyóiratában, de nagy  
tevékenységet fejt ki az ifjúsági mozgalom f őbizottságának tagjaként is.  
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A Naš životban 1936 novemberében cikke jelent meg A fasizmus és a 
demokrácia harca címmel, 1937 februárjában pedig Az európai politika 
gazdasági fonakja címmel. Ugyanez év aprilisaban már új cikkel jelent-
kezik ugyanebben a folyóirattan: a kolonizációról és az új telepesek éle-
téről ír. 

Egyidejűleg a Naš život ґѕzeгkesztёѕёgёл eК  ankétjára válaszolva így  
nyilatkozik a folyóirat helyér ő l és szereper ő t: 

„A Na š životnak (magyarul: Életünk) valóban életünk, az ifjúság élete 
illusztrációjának kell lennie, hogy megismertesse a népet, de különösen 
az ifjúságot azzal a nagy történelmi feladattal, amely szerencsénkre a mi 
osztalyrészünkül jutott, hogy er ős tollakat állítson har ćba minden el-
len, ami maradi és ami fékezi a haladást, hogy ébressze a tudatot, er ő-
sítse az ifjúságot és eléje tárja, mi vezeti el a politikai és gazdasági sza-
badságra, a valódi igazságra és egyenl őségre épülő  jobb jövőhöz, hogy 
meggyőzze az ifjúságot, hogy több joga van az életre, kenyérre és szó-
rakozásra, mint bárki másnak." 

1937 elején a Radnik című  osztályharcos szakszervezeti lapban, amely 
Zágrábban jelent meg, Svetozar Markovié ért ő  cikket írt a gyarmati kér-
désről. Ebben így magyarázza ,a párt álláspontját: „A gyarmatukért folyó 
harc minden súlya és költsége a munkásosztályra nehezedik... Az ural-
kodó plutokrácia csökkenti a béreket, és növeli az adókat, hogy mind-
ezzel az elmúlt háború összes ,költségeit és az új háború el őkészítésének 
minden terhét a munkásosztály hátára rakja. Ez a gyarmatokért folyó 
harc legf őbb következménye, haszon pedig alig származik belöle. Ez a 
harc gyorsítja a szociális átalakulást, és növeli az elnyomottak ellenál-
lását. A gyarmatokért folyó harc napjainkban leghevesebb szakaszába 
lépett, és fő  szítál a fasiszta országok." Cikke végén Svetozar Markovié 
megállapítja: 

„A munkásosztály ellenzi a gyarmatokért folyó harcot. Ebben hatá-
rozott álláspontja van. Mi úgy véljük, hogy minden népnek magának 
kell döntenie sorsáról. A gyarmatokért folyó harc csak akkor érhet 
véget, ha már nem lesznek osztályok." 

A LAPKIADÓ ÉS SZERKESZTŐ  

Svetozar Markovié publicisztikai és politikai m űködésének ebben a 
szakaszában a vajdasagi pártszervezetre kivételesen nehéz napok követ-
keztek. Az 1936 végén bekövetkezett nagy lebukás majdnem teljesen le-
rombolta mindazt, amit az el őző  két évben ezen a téren elértek. A JKP 
350 vajdasági tagja ,közül 23 helységben 122 párttagot tartóztattak le. 56 
pártaktivistát az államvédelmi bíróság elé állítottak. 40-et közülük 1937 
júniusában 6 hónaptól 8 évig terjed ő  börtönnel és fegyházzal sújtottak. 
Ezáltal majdnem az egész vajdasagi vezet ő  pártkáder hosszabb-rövidebb 
időre harcképtelenné vált. A fokozott terror és az osztályharc súlyos po-
litikai feltételei egy id őre majdnem teljesen megbénították a szélesebb 
körű  szervezett pártmunkát. Ebben az id őszakban fokozott szerep jutott 
az ifjúsági mozgalomnak. De éppoly fontos feladat volt újrarendezni a 
párt sorait és felújítania politikai akciót. Ezért Svetozar Markovié ez 
időben kifejtett politikai és publicisztikai tevékenysége egészen rendkí-
vüli politikai érdekkel és jelent őséggel bírt. 
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A legális politikai akció kivételesen nehéz feltételei közepette Sveto-
zar Markovié néhány munkatársával Becskereken 1937 márciusában két-
hetenként megjelen ő  gazdasági, politikai és kulturális lapot indított Na-
rodna svest (Népi öntudat) címmel, ezzel is arra törekedvén, hogy a le-
hető  legnagyobb egyéni hozzájárulással er ősítse a párt befolyását ezen 
a területen. Az új lap bevezet ő  cikkében így jelöli meg a Narodna svest 
jellegét és rendeltetését: 

„Felszólítjuk az öntudatos munkásokat és parasztokat, a haladás és a 
kultúra barátjait, mindazokat, akik harcolnak a jogfosztottak jogaiért, 
a dolgozó tömegek jobb, szebb és boldogabb életéért, hogy segítsenek 
bennünket sokat szenvedett népünk felvilágosításában és felemelésében. 
A Narodna svest csak úgy jelenhet meg és úgy végezheti sikerrel a fel-
adatát, ha számos tevékeny és áldozatkész ember m űködik közre a lap 
terjesztésében, az el őfizetések és önkéntes hozzájárulások gy űjtésében. 
Akciónkhoz erkölcsi és anyagi segítségre van szükségünk, mert ezt a 
lapot nem bankárok indítják, hanem szegény emberek, akik a nép javát 
a sajátjukénak tartják." 

A Narodna svest 1937. március 15-én megjelent 1. számában Svetozar 
Markovié egy hosszabb cikket írt Rarasztságunk és az ideológiai táborok 
címmel. Ebben sok lelkiismerettel és valóságérzékkel mutatja be a vi-
lágban és az akkori burzsoá Jugoszláviában uralkodó politikai és társa-
dalmi viszonyokat, és habánozottan szót emel a fasizmus minta haladás 
legnagyobb ellensége s ugyanakkor az ipari és pénzügyi t őke pártfogolt-
ja ellen. A párt népfrontpolitikájából kiindulva rámutat a demokra-
tikus mozgalmak és a széls őbaloldal, azaz a kommunisták együttm űkö-
désének szükségességére. Nyíltan és merészen síkraszáll a kommunista 
nemzetközösség és a népfrontpolitika érdekében, leleplezi és megbélyeg-
zi a fasizmus lényegét és ideológusait. 

„Az ellentétes doktrínák, az életr ől, .a világról, a gazdasági és társa-
dalmi berendezésr ől vallott nézetek ma már oly jól ismert harca — írja 
Svetozar Markovié — a demokrácia és a fasizmus ellentéte. A demokrá-
cia a maga balszárnyán segít ő társat kap a kommunizmusban, a fasizmus 
pedig segít ő társakat !kapa mozgósított nemzebközi t őke képében." Sve-
tozar Mankovi ć  meggyőző  képet fest a fasizmus romboló hatásáról és a 
Ljoti ć  és Hodjera vezette hazai profasiszta szervezetek szerepér ől, majd 
kifejti, hogy az egyedüli járható út a néptömegek számára a demokrácia 
útja, a jobb jövő  útja. Cikkét a következ ő  felhívással zárja: „Barátai a 
haladásnak és a kultúrának, menjetek a nép közé, és ismertessétek meg 
az új kor feladataival, s a fasizmus sötét föld alatti m űködésével. Nincs 
többé félreállás. A hullámok már a mi hajónk oldalait is csapkodják. 
Vihar készül. Keressük a ment ő  kikötőt. Kezdjünk hozzá a jobb és be-
csületesebb élet építéséhez, készítsük fel .a népet a boldogabb életre, 
amely csak általa következhet el." 

A Narodna svest ,következ ő , 2. számában Svetozar Markovié több rö-
vid hír és közlemény mellett néhány cikkét is megjelenteti. Ebben a 
számban először írt a mez őgazdasági munkások témájáról, amely attól 
kezdve egészen élete végéig publicisztikai érdekl ődésének középpont] ó-
ban maradt. Már ekkor rámutat a mezógazdasági munkások helyzetének 
tarthatatlanságára és a megoldás útjaira: 

„A mez őgazdasági :munkások létkérdése, hogy osztályjelleg ű  szerve-
zetbe tömörüljenek ... Ne maradjon egyetlen helység sem a mez őgazda- 
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sági munkások er ős szervezete nélkül. Ezért öntudatos munkások, dolog-
ra! Szervezkedjetek meg még ezen a tavaszon, az idény kezdete el ő tt, és 
adjátok el ő  a munkaadóknak feltételeiteket. Ne adjátok olcsón magato-
kat! Eleget verejtékeztetek másokért, ideje, hogy munkátokból saját ma-
gatoknak is hasznotok legyen. A gy őzelemhez csak harc útján, hosszú, me-
rész és kitartó harc útján juttok el. Meggondoltan és egyesült er ővel 
munkálkodjatok életetek megjavításán, küzdjetek a t űrhetőbb és szebb 
életért!" 

AZ OSZTÁLYHARCOS MEZŐGAZDASÁGI SZERVEZETEKÉRT 

1937 tavaszán Svetozar Markovié Újvidékre költözik, és a mez őgazda-
sági munkások szövetségében dolgozik. Ez a munka még inkább felkelti 
érdekl ődését a földkérdés iránt, azonkívül alkalmat nyújt neki, hogy 
tüzetesen :megismerkedjék a falu és az agrárszegénység problémáival. 
Minta földmunkás szövetség alkalmazottja szorgalmas terepi munkával 
gyűjti az adatokat 'a mez őgazdasági munkások helyzetér ől, erősíti a 
földmunkások szervezetét, terjeszti az osztályöntudatot a szegényparasz-
tok és a szervezett mez őgazdasági munkások soraiban. Terepi munkássá-
gával jelent ős ,mértékben hozzájárul az agrárproletariátus mozgalmának 
erősödéséhez s a hivatalosan mez őgazdasági munkásoknak tekintett tég-
la- és cserépipari dolgozók mozgalmának kialakításához. E munkássága 
által hamarosan nemcsak a földmunkások problémáinak legjobb ismer ő-
jévé vált ;  hanem osztályérdekeinek legjobb tolmácsává is. A terepen 
összegyűjtött, rendkívül érdekes és sokatmondó adatait már 1937 júliu-
sában közzé teszi a Radničke novine hasábjain, A vajdasági mez őgazda-
sági munkások problémái címmel, majd kés őbb ugyanebben a lapban a 
mezőgazdasági munkások szakszervezeti mozgalmáról és a földmunkás-
mozgalom folyó akcióiról cikkez. 

Ebben az időszakban Svetozar Markovié terjedelmes beszámolót ké-
szít a mez őgazdasági ,munkásak kongresszusára. A szövetség akkori re-
formista vezet ői, Djuro Hadnadjev és Petar Rajkovi ć , az agrárproleta-
riátus forradalmi mozgalmának lefegyverzésére törekedve lényeges vál-
toztatásokat vittek be Svetozar Markovié eredeti szövegébe, s így ez a 
jelentés abban a formá:jába.n, ahogy kinyomtatták, nem tekinthet ő  Mar-
ković  szövegének. Erről ő  maga ír 1939-ben megjelent könyve el ősza-
vában. A nézeteltérés Svetozar Markovié és a földmunkás szövetség ve-
zetői között az agrárproletariátus kérdésében és szervezetén. k helyét és 
szerepét illet ően éles formában kifejezésre jutottak a szövetség 1937. no-
vember 21-ei harmadik, újvidéki kongresszusán. Itt Svetozar Markovié 
az osztályharcos er őkre támaszkodva nyíltan és megalkuvás nélkül fel-
lépett Djura Hadnadjev és Peta.r Rajkovi ć  ellen, és leleplezte kétszín ű , 
valójában_ reformista és káros magatartásukat. Ezzel megszerezte a de-
legátusok nagy többségének rokonszenvét és támogatását. Az addigi ve-
zetőséget véd ő  kisebbség és a Svetozar Markovié mellé álló többség kö-
zötti heves szócsatának a rend őrség vetett véget Svetozar Markovié és 
több más delegátus eltávolításával. Így megmentették az addigi vezet ő -
séget a biztos vereségt ő l. 

Svetozar Markovié kivételes szerepér ől az újvidéki politikai életben 
egy fennmaradt rend őrségi jelentés is tanúskodik. Az újvidéki rend őr-
kapitányság 1938 októberi jelentésében ugyanis egyebek között ez áll: 
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„Főszerepe volt ebben az akcióban Svetozar Mar'kovi ć  joghallgatónak, 
jelenleg a Vojvodjanin cím ű  lap tisztvisel őjének, akinek tiszta kommu-
nista működésér ől ennek a (kapitányságnak már 1937 novemberi óta tu-
damása van, amikor is a mez őgazdasági .munkások szövetségének tiszt-
viselőjeként olyan mérv ű  destruktív kommunista tevékenységet fejtett 
ki, hogy csak e kapitányság beavatkozása hiúsította meg, hogy a szö-
vetség ne kerüljön a kommunisták kezére.” 

AZ ELISMERT PUBLICISTA 

A kongresszusi szakadás után Svetozar Markovié nem maradhatott 
meg munkahelyén a földmunkásszövetség vezet őségében. Egy ideig ál-
landó alkalmazás nélkül volt, majd 1938 márciusától novemberéig az 
újvidéki Vojvodjanin című  lap szerkeszt őségében dolgozott. Ezt a lapot 
dr. Dušan Boškovi ć  Duda, a Független Demokrata Párt vezet ő  szеrnélyi-
sége adta ki. 1938 folyamán Markoviénak több cikke jelent meg az em-
lített Vojvodjanin cím ű  lapban, továbbá a zentai Sloga, a zombori Glas  
naroda című  lapban és a Naš život folyóiratban. Ezek legtöbbjLt aláírta, 
némelyeket csak nevének ,kezd őbetűivel vagy felesége, Milica nevével 
jegyzett, de egy-két esetben politikai el ővigyázatosságból teljesen el-
hagyta az aláírást. Mélyen átérezve Vajdaság alapvet ő  társadalmi., poli-
tikai, gazdasági és kulturális problémáit s abból a marxi tanításból in-
dulva ki, hogy az emberek nem a meghatározott körülmények termékei 
csupán, hanem azok megváltoztatására is képesek, Svetozar Markovié 
ebben az időszakban egész politikai elkötelezettségével veti rá magát a 
publicisztikai tevékenységre. Mondhatni, hagy épp ebben az évben, 1938-
ban vált Vajdaság egyik legtermékenyebb és legjobb publicistájává. 

Érdeklődésének és vizsgálatainak köre rendkívül széles, noha a súly-
pont munkásságában továbbra is a vajdasági falu és a parasztság, az 
agrárszegénység és a mez őgazdasági proletariátus. A földkérdésr ől min-
dig mint a legfontosabb problémák egyikér ől értekezik, állandó témáj a 
az agrárszegénység helyzetének állandó súlyosbodása, a földmunkások 
csökkenő  megélhetési lehet őségei, a szegénység .és gazdagság növekv ő  
ellentéte, a paraszti érdekek védelme, a kisparasztok további elszegé-
nyedésének megakadályozása, a szövetkezeti ifjúság és általában a falusi 
ifjúság problémái. De гugyanaikkor cikkez a vajdasági gyáripar kérdései-
ről és :különféle társadalmi problémákról. Különösen jelent ősek tisztán 
politikai témájú írásai. Így például A vajdaságiak politikai irányvétele 
című  cikkében többek között ezt írja: 

„Nincsen olyan országa föld kerekén, amelynek népe diktatúrát akar. 
A nép mindig azon az oldalon van, ahol az érdekeit látja. A nép érdekei, 
különösen a dolgozó ,nép érdekei, pedig egészen mások,mint azé a ma-
roknyi emberé, akik a hatalmat tartják a kezükben az autoritatív rend-
szerű  országokban. A nep ellene van minden zsarnokságnak és elnyo-
másnak. A nép ellene van a szabadság elfojtásának, a kizsákmányo-
lásnak, a kevés kézben összpontosuló hatalomnak. A nép ténylegesen 
részt akar venni a hatalom gyakorlásában. Ez pedig csak olyan ország-
ban érhető  el, ahol igazi demokrácia uralkodik. A parasztok, a munká-
sok, a lkiskeresked ők és iparosok ebben a mi tartományunkban igazi de-
mokraták. És nem azért demokraták, mert szép annak lenni, hanem 
mert ez az érdekük, mert alárendelt gazdasági helyzetük ezt követeli 
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tőlük. Nekik a puszta létérdek diktálja, hogy álljanak a demokrácia so-
raiba. Mert ők éppugy éheznek a kenyérre, mint a szociális igazságra és 
szabadsagra. Es tudlak, hogy csak a demokratikus rendszer üépes tisz-
tességes életet és a gondolat szabadságát biztosítani számukra." 

Ezt a gondolatát fejleszti tovább a Határozott álláspontra van szük-
ségünk című  cikkében: 

„Állast foglalni mindazokkal szemben, akik kisebbségben vannak és 
amellettkevesebbel is járulnak hozzá a társadalom és a tarsadalmi kö-
zösség javához, akik azt a nem termel ő  réteget képezik, amely magá-
ba szippantja és feléli a termel ők, ez esetben a széles néptömegek 
munkádat is, — állást foglalni mindezekkel szemben teljesen jogos. Es 
csaкis így lehet és így helyes állást foglalni. Mert másnak a szolgalaté-
ban állni egy cseppet sem könnyű  és kellemes dolog. Viszont saját ma-
gunk érdeket szolgálni, ami azt jelenti, hogy azt az osztályt is szolgálni, 
amelyhez az ember tartozik, nemcsak hogy méltó az emberhez, hanem 
teljesen jogos és helyes is. Mi, akik közvetlenül a népbő l jöttünk, akik 
még tegnap osztoztunk és ma is részben osztozunk szegény szüleink és 
testvéreink, a parasztok és munkások minden bajában, akik nagyon jól 
tudjuk, hogyan él a nép és hogyan kellene élnie, nekünk mellette kell 
állnunk, védenünk kell az érdekeit, amelyek ugyanakkor saját érdeke-
ink is, ki kell állnunk és harcolnunk kell értük." 

A következ ő  években Svetozar Markovié egyre több munkát vállalt 
mint pártfunkcionárius, s így kevesebb ideje maradt újabb szociológiai 
kutatásokra és publicisztikai tevékenységre. Ám korábbi kutatásaira és 
már eddig megjelent cikkeire támaszkodva, .éppen ekkor lát hozzá addi-
gi munkainak rendszerezéséhez, és a szabadkai Narodni glasban, a dol-
gozó nép pártjának sajtószervében, valamint a zágrábi Radni čki tjednik-
ben közölt cikkei mellett ekkoriban jelenteti meg két legterjedelmesebb 
és legjelent ősebb értekezését. Azonkívül hozzáfog még három könyvé-
nek előkészítéséhez: 1. A mez őgazdasági munkásság Jugoszláviában, 2. 
Bánát és Bácska háború utáni kolonizálása, 3. Vajdaság népei. A Vojvo-
djanski zbornik 1939 második felében megjelent 2. számában Svetozar 
Markovié közzé teszi A munkásszakszervezeti mozgalom fejl ődése Vaj-
daságban című  tanulmányát, 1939 decemberében pedig ,külön könyvként 
jelenteti meg értekezését A mezőgazdasági munkásság problémái Vaj-

duságban címmel. 
Míg az első  tanulmányt magyar nyelv ű  források és saját korábbi cik-

kei alapján írta, a másik könyv alakban megjelent értekezés több évi, 
széles alapokon folytatott szociológiai kutatásainak összefoglalása. Az 
előbb említett, terjedelmében is jóval kisebb tanulmány az els ő, alap-
jóban véve helyes, de hézagos és helyenként a rendelkezésre álló iroda-
lom fogyatékosságait tükröz ő  áttekintést adott a mez őgazdasági munká-
sok osztályharcos szakszervezeti mozgalmának keletkezésér ől és fejlő-
déséről a XIX. század végét ől századunk harmincas éveiig. A másik sok-
kal terjedelmesebb és alaposabban megmunkált tanulmány, amelyet, mint 
mondtuk, barátainak és harcostársainak segítségével önálló könyv for-
máj ában is kiadott, voltaképpen az els ő  'komolyabb szociológiai érteke-
zés err ől a témáról ezen a területen. Ez a m ű  természetesen nem egy 
tudós kabinetjének hideg légkörében keletkezett, s nem is kizárólag tu-
dományos igényt akart kielégíteni, de mégis igen alapos és mélyenszán-
tó, sőt mondhatni meglep ően érett tudományos munka, ha az akkori 
körülményeket és egyéni lehet őségeket tekintjük. Ha még azt is hozzá- 
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tesszük, hogy Svetozar Markovié ezt a m űvét huszonhat éves korában 
kivételesen kedvez ő tlen körülmények ,közepette írta, akkor még inkább 
kidomborodik a fiatal publicista kifejezett szociológiai kutató érzeke, ki-
finomult politikai reflexe, és még többre kell értékelnünk eredményeit 
és vallalkozásának méreteit. 

Természetes, hogy a mai távlatból, els őrendű  történelmi forrásakna, 
megbízható írásos dokumentumokra és tudományos tapasztalatokra tá-
maszkodva Svetozar Mar,kovi ć  munkáját éppúgy, mint a legtöbb kora-
beli ,tudományos és publicisztikai munkát, ktilontéle kifogások is érhetik, 
ső t egyes következtetéseit is könnyen meg lehetne dönteni, de ez sem-
miképpen sem csökkenti m űvének általanos értékét és eredmén уét. El-
lenkezőleg, ez a munka ma is tiszteletet parancsol megalapozottsagával, 
tárgyilagossagával, és els őrendű  történelmi, szociológiai és tudomanyos 
érteket képvisel. Szerz ője konkrét elemzést adott a vajdasági szociális 
és politikai helyzetr ől a két háború .közötti id őszakban, és gyakorlati vá-
laszokat adott az agrárproletariátus és általában a mun кasosztály to-
vábbi forradalmi harcának módszereir ől, útjairól és távlatairól. 

Így aztán ezt a könyvet ma sem kerülheti meg egyetlen tudományos 
munkás sem, aki a vajdasági soknemzetiség ű  és még mindig túlnyo-
mórészt agrárjelleg ű  környezet szociológiai vizsgálatával vagy a háború 
előtti politikai történetével foglalkozik. 

Svetozar Markovié ebben a könyvében alapos érvékkel alátámasztva 
fejtette ki véleményét az akkori kedvez őtlen és ellentmondásos birtok-
viszonyokról, a felemás, nem demokratikus földreformról, a földmun-
kások súlyos anyagi helyzetér ől és osztályszervezkedésének szükségé-
rő l. A tanulmány összefügg ő  képet ad Vajdaság .korabeli társadalmi, gaz-
dasági viszonyairól, felvázolj a a szükségszer ű  társadalmi-politikai válto-
zások lehetséges útját, és megindokolja a forradalmi munkásmozgalom 
politikai programját, amely a jugoszláv közösség államjogi átaiakítása 
keretében Vajdaságnak külön föderatív, illetve autonóm egységként való 
megalakulását tűzi ki célul, és olyan társadalmi rendszer létrehozását, 
amelyben minden társadalmi réteg, minden nép és nemzetiség egyenl ő  
gazdasági, politikai és kulturális jogokat élvez. 

A mezőgazdasági munkásság társadalmi-politikai helyzetér ől Markovié 
így ír: „Az uralkodó körök a legkevesebbet sem tör ődnek a mez őgaz-
dasági munkásság helyzetével. Néhány százezer munkás és munkasn ő  
bonyolult létproblémája az ő  számukra mintha nem is létezne. Így aztán 
lehetővé teszik a kulákoknak és in аgbiг tоkosоkПаk, hogy a legdurvább 
módon kizsákmányolják a mez őgazdasági munkásságot és az ő  hajlott, 
roskadó vállukra telepedve gazdagodjanak. Ennek a munkásságnak, épp-
úgy, mint a munkásoknak általában, megtiltják, hogy osztályharcos 
szakszervezetekbe és munkáspolitikai pártokba tömörüljenek. De ez nem 
jelenti azt, hogy egyáltalán nem szervezkednek! Mindemiatt a mez őgaz-
dasági munkás harmadrendű  polgárnak számít, akinek a számára nin-
csen törvény, nincs harcieszköz, tehát nincs életlehet őség sem. Az ural-
kodó osztálynak az a célj a, hogy ezt a munkásságot teljesen alávesse a 
kulákoknak és a nagybirtokosoknak, azaz önmagának. Az uralkodó osz-
tály képviselői mandátumok szerzésére is ki akarják használni ezt a 
munkásságot. De ez tovább nem mehet a régi módon. Az öntudat és az 
öntudattal együtt az er ő  a mez őgazdasági munkásságnál is jelentkezik. 
Ez a munkásság tudja, hogy a munkásosztálynak harcos és következetes 
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vezetősége van (olv. a JKP — D. K. megjegyzése) mind a gazdasági,  
mind a politikai harcban."  

A könyv szerz ője ezután kifejti:  
„ . ..  Az osztályjellegű  szakszervezeti mozgalom mellett a politikai  

mozgalomra is szükség van. Csak e két mozgalom szervezett er őitől vár-
hatjuk valamennyi ,munkásprobléma helyes és sikeres megoldását. Ép-
pen ezért különös figyelmet kell szentelni a politikai szervezkedésnek is.  

Elmúlt az idő , amikor a munkástömegeket át kellett engednünk a polgá-
ri politikai pártoknak. Ez a kor, az általonos reakció és az imperialista  

háború kora megköveteli, hosy alapítsuk meg a Dolgozó Nep Pártját,  

hogy tömörítsük a munkásokat, a dolgozó parasztokat és általában a dol-
gozókat ebbe a pártba, és fegyverezzük fel őket az imperialista háború  
és mindenfajta reakció elleni dönt ő  ütközetre, a dolgozó nép szabadságá-
ért és jogaiért való dönt ő  harcra. A dolgozó nép politikai mozgalmának  
erősödése visszahat majd a munkásosztály szakszervezeti osztálymozga-
mának fokozódására és megfordítva, ha er ősödik a szakszervezeti moz-
galom, ez hatni foga dolgozó nép politikai mozgalmának er ősödésére  
is."  

Tanulmánya végén Svetozar Markovié ezt mondja:  
„Döntő  napok következnek, fel kell t űrnünk az ingujjat. Higgadtan  

és derűs homlokkal induljunk előre. Induljunk harcról harcra. Csak így  

juthatunk el a jobb és vidamabb élethez."  
Ez a könyv kivételes társadalmi és politikai jelent őségű  haditett volt.  

Pártunk újjászervezésének idején jelent meg, amikor fokozott munka  

indult a káderek elméleti képzése, a tömegek forradalmi osztályöntuda-
tának fokozása, az elméleti hézagok elhárítása terén. Így ez a könyv kö-
telező  olvasmány lett nemcsak a párttagok számára Vajdaság-szerte, ha-
nem a Kommunista Ifjúsági Szövetség, az osztályharcos szakszerveze-
tek, az agrárszegénység és széles néprétegek körében is. Az egész pél-
dányszám rekordid ő  alatt elfogyott. Valóságos „bestseller" lett környe-
zetünkben_. Egyének és csoportok olvasták, számos el őadás hangzott el  
a könyv alapján. Illegálisan is tanulmányozták az ifjúsagi összejövete-
leken és az ideológiai-politikai tanfolyamokon. Kivételes jelent őségét  
hamarosan észrevették az akkori hatóságok is, s 1940 elején már betil-
tották, s akinél egy-egy példányát megtalálták, azt letartóztatták, ül-
dözték. A könyv azonban továbbra is kézr ől-kézre járt. Б izonyos érte-
lemben mindmáig ,megőrizte időszerűségét és fontosságát. Ez a m ű  ékes-
szólóan bizonyítja, hogy a pártmunka és a párt konszolidációja Tito ve-
zetése alatta .második világháború el őestéjén milyen szorosan összefüg-
gött az ideológia szerepével a politikai életben és az osztályharcban, s  

hogy a párt legtehetségesebb .káderei milyen sokoldalúan munkálkod-
tak a proletariátus forradalmi harcának elmélyítésén, milyen élénken  

reagáltak a jelenségekre és milyen sikeresen oldották meg a legbonyo-
lultabb feladatokat is.  

Könyvének rendkívüli fogadtatása az akkori ,olvasóközönség részér ől,  
tovabbá az ideológiai-politikai munka újabb meg újabb bonyolult felada-
tai s a megfelel ő  alkalmas társadalmi-politikai id őszerű  irodalom  
hiánya, valamint egyéni hajlamai is arra késztették Svetozar Markovi-
ćot, hogy folytassa szociológiai és politikai kutatásait. 1940-ben és 1941  

elején szorgalmasan gyűjti az anyagot újabb témáihoz. Fennmaradt kéz-
iratai, töredékei és lábjegyzetei azt .mutatják, hogy rendszeresen és ki- 
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tartóan dolgozott három további könyve anyagán: 1. A mez őgazdasági  
munkásság Jugoszlávi. bon, 2. Bánát és Bácska háború utáni koloni.z ~ -
lása, 3. Vajdaság népei. Az els őnek említett könyv bevezet ő  szövegéb ő l,  
amelyet a zrenjanini bírósági börtönben írt 1940 végén, néhány részle-
tet iközöl a Radni čki tjednik című  lapban 1940. december 13-án, Mez ő-
gazdasági munkásság címmel. 

A telepesítéssel foglalkozó könyvéhez ankétlapokat szerkesztett, azon-
kívül számos följegyzést, rendszerezett statisztikai adatot, kimutatást,  
grafikont és diagramot készített. Fennmaradt ∎tovabbá a könyv el őszava.  
Ebben Svetozar Markovié elmondta, hogy „a telepesítés a háború utáni  
földreform terméke, és azzal együtt az állami nemzetiségi politika függ-
vénye". Magáról a ,könyvr ől Markovié az el őszóban kifejtette, hogy  
„vi.zsgálatai.mban a ,meglehetősen hiányos történelmi adatokra támasz-
kodtam, valamint saját terepi ,kutatásai.mra, és ennek érdekében bejár-
tam egész sor szerb, magyar, német, bunyevác, sokác, román, szlovák  
és ruszin települést ... ellátogattam Bánát és Bácska valamennyi telepes  
községébe. Az egyes településekr ől szóló adatok a terepen gyűltek ösz-
sze, helyi tanítókkal és magukkal a kolonistákkal folytatott beszélgeté-
sem során." Svetozar Markovié fennmaradt 'kézi.ratai között található  
Vajdaság népei. cím ű  tervezett könyvének ,meglehetősen rendezetlen és  
megmunkálatlan anyaga is. Err ől a könyvtervér ől Markovié többek kö-
zött ezt írta: „Az az anyag, amelyet a különböz ő  vajdasági nemzetiségek  
által lakott helységekben gyűjtöttem, hamarosan nyilvánosságra kerül  
Vajdaság népei cím ű  .könyvemben."  

Fennmaradt és el őttünk ma ismeretes ,kézi.ratai.ban nem található az  
említett könyveknek egyetlen integrális szövege sem. Legvalószín űbb,  
hogy Svetozar Markovié a háború kitöréséig nem is fejezhette be őket,  
mert 1940 elejét ől teljesen lekötötte a  mindennapi politikai munka, 1940  
májusában pedig el kellett hagynia Petrovgradot (Zrenjanint) és ille-
gális menedékhelyet keresnie Stara Pazován (Janko Čmeli.knél), majd  
július 20-ától december 20-áig a petrovgradi törvényszéki börtönben tar-
tózkodott.  

A PÁRTVEZETŐ  

Svetozar Markovié publicisztikai tevékenysége mellett 1938-tól kez-
dődően ,komoly pártfeladatokat is vállalt. Žarko Zrenjaninnal, Radivoj 
Ći.rpanovval és Jusuf Tuliétyal együtt a  vajdasági pártszervezet meg-
újításán és meger ősítésén munkálkodott, teljesítvén azokat a rendkívül 
kényes és bonyolult szervezeti, politikai feladatokat, amelyeket a JKP 
új vezet ősége, Josip Broz Titóval az élén, azokban az években maga 
elé tűzött és sikeresen végre is hajtott. 

A párt helyzete Vajdaságban éppúgy, mint egész Jugoszlávi.ába тΡl 1937 
végéig igen súlyos volt. Az 1936. év végi tömeges letartóztatások, a ke-
gyetlen terror és sok pártakt г Ρivi ~sta súlyos fegyházbüntetése 1937 júniusá-
ban egy bizonyos id őre majdnem teljesen megbénította a pártéletet. A 
Tartományi Pártbizottság szét volt zúzva, a pártszervezetek elvesztették 
az egymás közti kapcsolatot. A tagság szétszóródott, és a szervezetek 
létszáma csak mintegy 50 tagra csökkent. Ezért majdnem elölr ől kellett 
kezdeni mindent. 

1938-bon felújultak a kapcsolatok a megmaradt pártszervezetek akti - 
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vistái között, s 1938 végéig megújították a pártszervezetek munkáját is. 
A tartományi pártértekezleten megválasztották a JKP Vajdasági Tar-
tományi Bizottságát Žarko Zrenjaninnal az élén. Svetozar Markovié is 
a Tortamányi Bizottság tagja lett. Ez a vezet őség els őrendű  feladatául 
kapta, hagy a lehet ő  legrövidebb id ő  alatt megszervezze a pártéletet és 
valóra váltsa a kitűzött szervezeti politikai feladatokat. A Tartományi 
Bizottság er őfeszítései fokozatosan kiemelked ő  szervezeti és politikai si-
kereket eredményeztek. Az év végéig a pártszervezetek tevékenysége 
érezhetővé vált több vajdasági helységben, különösen Újvidéken, ahol 
Svetozar Markovié is sikeres tevékenységet fejtett ki a Dolgozó Nép 
Pártiá.nak szervezésében és irányításában. 

1938 tavaszán Svetozar Markovié több nyilvános fellépés és alkalmi 
beszéd mellett jelent ős előadást tartott a vajdaságiak belgrádi egyesü-
letében a kisparasztok és mez őgazdasági munkások problémáiról. S 
ugyanaz év nyarán a Dolgozó Nép Pártjának megalakítására összehívott  
első  tartományi értekezleten beszámolót olvas fel a forradalmi demokra-
tikus mozgalom feladatairól és a Dolgozó Nép Pártjának szerepér ől.  

1938 végén a tartományi pártértekezlet Svetozar Markovi ćot a JKP  
észak-bánáti kerületi bizottságának titkárává nevezte ki. Ez, év szep-
temberében forradalmi tevékenysége, de különösen a Dolgozó Nép Párt-
jának szervezésében végzett munkája miatt az úividéki rend őrség ,kiuta-
sítntta a városból, és tartózkodási helyéül Staji ćevót jelölte ki, ahol a  
szülei éltek. Ez azonban nem akadályozta meQ. Markovi ćot abban, hogy  
igen élénk és sikeres szervez ő  tevékenységet fejtsen ki sok észak-bánáti  
helységben és Vaidaság-szerte szervezze a Dolgozó Nép Pártfát. Az alatt  
a másfél év alatt, amit Észak-Bernátban töltött tíz-egynéhány helység-
ben feliíiította a pártszervezeteket, és sok helyütt úiakat alakított.  
TTcsvanakkor mecer ő вΡ ridött az osztályharcos szakszervezetek, valamint az  
ifiúsi és n ő i mozgalom munkássága. Persze mindezt nem eovedül Sve-
tп z a r Markovié végezte, de mint a '.kerületi bizottság titkárának orosz-
lánrésze volt ebben a munkában. Működése a le сѓkedvP7бbh értékelPst  
kanta az 19`19 febru á ri verseci pártértekezleten, ahol a Tartományi Bi-
zottsáe szűkebb vezet őségéhe is beválasztották.  

Svetozar Markovié kivételes szerepet l á tszott a forradalmi demnkra-
tikus mozgalom kih оntakoztatsában, er ősorban a Dnl огnzó  Nén Prtiá-
nak szervezérében. Ő  állt a Tartományi Kezdeménve7 б  Rizott élen.  

A Jngosz1v Kommunista Pártnak messzemen ő  politikai célfai voltak  
a Dol тozn Nép Pártig létrehoz á s á val és legaliz l sval. A Forr^dalmi  
demokratikus mozgalom k i feilesztése útión akarta biztn ~ítani a legális  
szervezeti form á t saiát politikai tevékenysége számára. Ebben az ak г ó-
bn a JKP komoly erőfe С7ftéreket tett, hogy biztosítsa azoknak  a politi 
kai csoportoknak az egvüttmíikiidését, amelyek már bizonyos reputációt  
szereztek ellenzéki tén уkedésükkel vaey helyenként a nént гimegek érde-
keiért folytatott harcukkal is. Vaidaság területén ez az akció, amelyben  
Svetozar Markovié els őrendű  szerepet látszott, az egyesült ellenzék vaj-
dasági szárnyának megnyerésére irányult, illet őleg arra, hogy a ,.vaida-
sági mozgalommal" közös akciókkal hassanak a politikai élet demokra-
tizálódására, a munkásosztály és a nagy néptömegek gazdasági helyze-
tének megjavítására s a nemzeti kérdés megoldására, egy föderatív ala-
pokon álló új államforma létrehozására, amelyben Vajdaság is külön  
föderatív, illetve autonóm egység lesz.  

1216  



Svetozar Markovié és elvtársai végül is elérték, hogy létrejött az 
együttműködés a Dolgozó Nép Pártja és a dr. Dušan Boškovi ć  Duda ve-
zette „vajdasági mozgalom" között. Boškovi ć  abban az időben lapot adott 
ki Vojvodjanin címmel, s szerkeszt őségében 1938 folyamán Svetozar 
Markovié is dolgozott. 

A Dolgozó Nép Pártja a vajdasági mozgalommal karöltve bizonyos 
sikereket ért el az 1938. december 11-i parlamenti választásokon (To-
polyán, Becsén, Šiden és Versecen), habára Független Demokrata Párt 
meghiúsította, hogy akár csak egyetlen munkást is képvisel őnek jelöl-
jenek, sőt a párt vezet ői lehetetlenné tették a munkásképvisel ők nyil-
vános fellépését is. 

A Dolgozó Nép Pártja jelent ősebb sikereket ért el 1939-ben, de kü-
lönösen az év végén, amikor a Független Demokrata Párta „vaidasági 
mozgalom" keretében felhagyott a közös politikai akcióval és a Dolgozó 
Nén Pártja önállóan ténykedett tovább. 

Ebben az id őszakban Svetozar Markovié sokat tett a Dolgozó Nép 
Pártja kezdeményez ő  bizottságainak megalakításáért Vaidaság-szerte. 
Részt vesz a Dolgozó Nép Pártja tartományi értekezleteinek munkájá-
ban, közvetlen kapcsolatot tart fenn a szabadkai Híd szerkeszt őségével, 
és közreműködik az ugyancsak szabadkai Népszav ,x és Narodni gias el-
indításában. Noha ezek a lapok, amelyekben Svetozar Mgrkovi ć  jelen-
tős szerepet iátsz0tt, csak rövid ideig jelentek meg (a Nénszava 1938. 
szentember 24-ét ől 1940. január 20-áig 25 000 néldánvhan, a Narndlni glas  
pedig 1939 decemberé+ ől 1940 januárjáig 5000 néldányban), ebben az 
id őben jelenfősen hozzájárultak ahhoz, hegy a JKP nPzetei és állásnnnt-
jai a mozgalom lénveQ еs kérdéseir ől a legközvetlenebb firmában elius-
sanak a néntöme сekhez és er ősítsék a vajdasági forradalmi demokra-
tikus mozisalom sorait. 

Svetozar Markovié közrem űködésével a Dolgozó Nép Pártjának Tar-
tományi Kezdeményez ő  Bizottsága 1939 novemberében platformot és 
kiáltványt adott ki szerbhorvát és magyar nyelven. A platformban meg-
határozták a Dolgozó Nép Pártja céljait és feladatait az ország demokra-
tizálásáért, a munkásosztály, a dolgozó parasztság és a dolgozó nép ér-
dekeinek megvalósításáért folytatott harcban, és külön hangsúllyal emel-
ték ki a Vajdaságban él ő  népek és nemzetiségek teljes gazdasági, politi-
kai és kulturális egyenjogúságának követelését. 

Az államjogi rendszer megváltoztatásának szükségér ől és Vajdaság 
külön helyéről e megváltozott rendszerben Svetozar Markovié, a plat-
form szerz ője, így ír: 

„Vajdaságra külön feladatok várnak mind gazdasági, mind nemzeti 
téren, már csak azért is, mert ez a tartomány külön hagyománnyal ren-
delkez ő , önálló történelmi egység ... A kezdeményez ő  bizottság azt az 
álláspontot képviseli, hagy Vandaságnak a többi tartománnyal egyenl ő  
helyet kell biztosítania jövend őbeli államrendszerben", majd a záraclék-
ban még egyszer hangsúlyozza: „A Dolgozó Nép Pártja követeli, hogy 
Vaidaság is autonóm egység legyen, tekintettel sajátos gazdasági, szo-
ciális és nemzeti összetételére és külön történelmi és nemzeti hagyomá-
nyára". 

A Dolgozó Nép Pártja széles kör ű  politikai akciót indított az ország 
demokratizálásáért, a nemzeti kérdés helyes megoldásáért, a népek és 
nemzetiségek teljes egyenjogúságáért, a politikai és szakszervezeti szer- 
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vezkedés szabadságáért, a meglev ő  társadalombiztosítási törvények ki-
terjesztéséért a mez őgazdasági munkásokra, az addigi földreform reví-
ziójáért, a parasztadósságok törléséért, a progresszív megadóztatás be-
vezetéséért, a tömeges munkanélküliség és az állandóan növekv ő  drá-
gaság ellen. Mindezzel sok követ őt és rokonszenvez ő t szerzett Vajdaság-
szerte. 

Svetozar Markovié munkájának köszönhet ő , hogy az észak-bánáti 
kommunisták vajdasági viszonylatban a legnagyobb sikert vívták ki az 
1939 végén és 1940 elején tartott községi választásokon, amikor a Dol-
gozó Nép Pártja révén megszerezték a többséget Kumaneban, Nlelencin, 
Aradacon és Čentán. Ezek az adatok szemléltet ően mutatják a forra-
dalmi demokratikus mozgalom erejét és tömegességét azon a terüle-
ten, ahol akkoriban Svetozar Markovié m űködött. 

A Cvetkovi ć—Ma ček-kormány népellenes, profasiszta, áruló bel- és 
külpolitikája ellen a munkásság politikai és gazdasági jogaiért folytatott 
meg nem alkuvó harcával a párt egyre inkább növelte befolyását a tö-
megekben, s bár még mindig illegalitásban volt, els őrendű , politikai té-
nyezővé fejl ődött. Mindez fokozta az uralkodó körök dühét és nyugtalan-
ságát, ,s egyre többször került sora kommunisták letartóztatására, bíró-
ság elé állítására. A háború el ő tti kommunista perek közül méreteinél, 
tartamánál és jelent őségénél fogva kiemelkedik az 1940. évi petrovgradi 
(zrenjanini) per. A letartóztatások és a bírósági tárgyalás közvetlen el őz-
ménye a JKP Központi Bizottsága május 1-ei röpiratának terjesztése 
volt. Ez a röpirat Jugoszlávia dolgozó népéhez címmel felszólította a 
dolgozókat, hogy a közvetlen fasiszta agresszió veszélye miatt még in-
kább tömörítsék soraikat és ítéljenek el minden agressziót és háborús 
kombinációt. 

1940 májusában húsz-egynéhány párttagot, ifjúkommunistát és anti-
fasisztát tartóztattak le. Ebben a csoportban volt Žarko Zrenjanin, Vla-
dimir Kolarov és Stevica Jovanovié is. A rend őrség május 4-én megkí-
sérelte Svetozar Markovié letartóztatását is, de sikertelenül. Toza egy 
ideig Belgrádban, majd Újvidéken rejt őzködött, aztán Radivoj Ć irpa-
nov és Jusuf Tulić  tanácsára Stara Pazovára megy Janko Čmelikhez, az 
ottani párttitkárhoz, és 1940 derekáig Čmelik szöllőjében él. 

A nyomozók a letartóztatások és házkutatások során megtalálták a 
szovjet párttörténet és Az osztályellenség el őtti magatartás című  füzet 
sokszorosított példányát. Ezekért els ősorban Svetozar Mar'kovi ćot, az il-
legális párttechnika vezet őjét vádolták. Ezért 1940. június 4-én köröz-
vényt bocsátottak ki ellene. Mivelhogy azonban a rend őrség nem tudott 
a nyomára bukkanni, nem kerülhetett sor a f őtárgyalásra a korábban 
letartóztatott kommunisták és rokonszenvez ők ellen. Minthogy abban az 
időben a párt vezet ő  kádere el ő tt egész sor komoly feladat állt: a SZKOJ 
tartományi értekezletének el őkészítése, a VI. tartományi pártértekezlet 
megtartása és a JKP V. országos értekezletének el őkészítése, Svetozar 
Markovié a per minél el őbbi befejezése érdekeben maga jelentkezett a 
bíróságnál. A f ő tárgyalásra mégiscsak 1940. október 3-án került sor. A 
bíróság 3 vádlottat elítélt, a többit felmentette. Svetozar Markovi ćot, 
mint fővádlottat a kommunista eszmék terjesztése és a szovjet párttör-
ténet sokszorosítása miatt öthavi szigorított fogházra ítélték, de mint-
hogy büntetésébe a vizsgálati fogságot is beszamították, már ugyanaz év 
december 20-án kiszabadulta börtönb ő l. 
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Büntetésének kitöltése idején is állandó kapcsolatot tartott fenn a ve-
zető  pártkáderrel, és a börtönélet adotbságai között szorgalmasan dol-
gozik, olvas, rendezi az adatokat tervezett tanulmányaihoz és három új 
könyvéhez. Fennmaradt egy levele ebb ől az időből, amelyben feleségét ől 
több könyv és folyóirat beszerzését kéri. Amikor azonban kiszabadult 
a börtönből, a sürg ősebb politikai feladatok, a hamarosan bekövetkez ő  
sorsdöntő  események lehetetlenné tették számára a további munkát ter-
vezett és bejelentett könyvein. 

Nyomban kiszabadulása után beválasztják a Tartományi Pártbizottság 
tibkárságába, közvetlen feladatot vállal az Istina illegális pártújság el-
indításában, s 1941 januárjában közrem űködik a szerbhorvát nyelven 
Trudbenik, magyarul pedig A dolgozó című  lap megjelentetésében. 

A FELKELÉS ÉLÉN 

A burzsoá Jugoszlávia 1941 áprilisi összeomlása és az ország feldara-
bolása után a könyörtelen fasiszta terror és a kezd ő dő  testvérgyilkos 
haború feltételei közepette a vajdasági pártszervezet is rendkívül súlyos 
helyzetbe került. 

1941 áprilisában Vajdaságot három részre szakították. Bánátot a néme-
tek szállták meg, Bácskát a magyar fasiszták, Szerémségnek el őbb nyu-
gati, majd 1941. október 10-ét ől keleti részét is az újonnan alakult usz-
tasa államhoz, az ún. „Független Horvát Államhoz" csatolták. A meg-
szállók terrorja egyre fokoz ćdott, ártatlan emberek üldözése, letartóz-
tatása, kínzása, kivégzése napirenden volt. Hozzávet őleges számítások 
szerint az öldöklések, letartóztatások, deportálások folytán 1941-ben 
Vajdaság lakossága százezer f ővel csökkent. Csak Bácskában mintegy 
192 000 hold földet vettek el. Ha mindehhez hozzáadjuk a már korábban 
a szerb burzsoázia által szított nemzetiségi viszályokat, valamint a ha-
zai németek és a magyar lakosság jó részének nemzeti eufóriáját, akkor 
is csak részben tekinthetjük át, milyen súlyos, felel ős és bonyolult fel-
adatok álltak 1941 sorsdönt ő  .napjaiban Vajdaság kommunistái és a párt 
tartományi szervez ő  titkára, Svetozar Markovié el ő tt. 

A vajdasági párttagok er őfeszítései és külön Svetozar Markoviénak 
Bácskában és Észak-Bánátban kifejtett tevékenysége következtében a 
JKP vezet őségének májusi zágrábi tanácskozásán hozott döntéseket a 
Tartományi Pártbizottság már május közepén Petrovgradban (Zrenja-
ninban) tartott összejövetelén megvitatták, és egész Vajdaság területén 
sikeresen alkalmazták. A ,szörnyű  terror, a lezárt határok és a többi 
nehézség ellenére a vajdasági pártszervezet els ősorban titkárai, 2arko 
Zrenjanin és Svetozar Markovié mozgékonyságának és kezdeményezé-
seinek köszönhet ően megőrizte szervezeti egységét és munkájának foly-
tonosságát. Sikerült széleskör űen megszervezni és elindítani a. harcot a 
tömegekért, amelyek késznek mutatkoztak a JKP vezetése alatt szembe-
fordulni a megszállókkal és a hazai árulókkal. A párttagok ezen a bo-
nyolult nemzetiségi térképű  területen a legerélyesebben harcra keltik 
a nemzeti gyűlölet ellen, Vajdaság népeinek testvériségéért és köz ő s 
harcáért. 

A Tartományi Pártbizottság májusi petrovgradi összejövetelén, amely-
nek munkájában Svetozar Markovié is részt vett, részletesen kidolgozták 
a közvetlen szervezeti, katonai és politikai feladatokat a fegyveres felke- 
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lés előkészítésében. Az újonnan alakított katonai bizottságba Svetozar 
Markovié Tozát is beválasztották. 1941 májusától júniusáig Markovié 
állandóan úton van, Bánátból Bácskába továbbítja az utasításokat, szer-
vezi a fegyveres el őkészületeket, alakítja a katonai és partizán tizede-
ket, irányítja a fegyvergy űjtést és az emberek katonai el őkészítését. Az 
előkészületek Bánátban folytak a legnagyobb sikerrel, de a Szovjetunió 
elleni német támadás után, a második világháború jellegéneK megvál-
tozásával hamarosan kibontakoztak Bácskában és valamivel kés őbb a 
Szerémségben is. 

Az előkészítés során mintegy 110 helységben alakultak katonai tize-
dik, és körülbelül 7000 személyt öleltek fel. Ugyanakkor a várttagok 
száma is érezhet ően megnövekedett. A felkelés el ő tt Vajdaságban mint-
egy 1200 párttag és kb. 3000 ifjúkommunista volt. Azonkívül a párt mel-
lett álltak az osztályharcos szakszervezetek már korábban jól megszer-
vezett tagjai is. Így a párta ,küszöbönálló felkelés el ő tt biztosította a 
megfelelő  politikai, társadalmi és katonai er őt, amelyre bizton támasz-
kodhatott, és amellyel bekapcsolhatta Vajdaságot Jugoszlávia népeinek 
egységes népfelszabadító háborújába. 

Közvetlenül a felkelés megindítása el őtt a Tartományi Pártbizottság 
keretében megalakulta vajdasági partizánegységek vezérkara, amelyben 
Svetozar Markovié a politikai biztos, s így a vezérkar irányító szelleme. 
Nem sokkal a Központi Bizottság június 22-i ülése és a Jugoszlávia né-
peit felkelésre szólító kiáltvány megjelenése után a fegyveres felkelés 
kiterjedt Bánát legnagyobb részére és a többi vajdasági területekre is. 
A földeken lángra lobbantak az ellenség katonai ellátására szánt búza-
asztagok, az ifjúharcosok letépték a telefonhuzalokat, megsemrr.isítették 
a postai távíró berendezéseket, számos diverziót hajtottak végre a köz-
lekedési útvonalakon, megsemmisítették az ellenségesúgynököket és ké-
meket. Mindez 1941 nyarán komolyan megingatta a megszállók és szol-
gáik biztonságát Vajdaság területén. 

A háború azonban minden harctéren tovább folyt, és a végét még 
senki sem tudta áttekinteni. A Tartományi Pártbizottság els ő  feltevése, 
hogy a háború rövid lefolyású lesz, hamarosan valótlannak bizonyult. 
Változtatni kellett a harc taktikáján. Ezt meg is kísérelték, de nem elég 
határozottan. A megszállók terrorja a védtelen lakosság felett még in-
kább fokozódott. 1941 folyamántöbb ezer embert tartóztattak le és te-
reltek gyű jtő táborokba. A helyzet egyre súlyosabb lett. A párt sorai er ő -
sen megritkultak, az általános felkelés feltételei, különösen Bácska és 
Bánát területén, rendkívül nehezekké váltak. 

A nyár végén azonban, a mitrovicai fogház politikai foglyainak szö-
kése után Szerém.ségben lobbant magasra a felkelés lángja. Noha itt 
később indult meg a harc, mint Bánátban és Bácskában, az el őkészü-
letek annál körültekint őbben folytak. A partizán háborúzás nyugat-
szerbiai tapasztalatai, valamint a váratlanul rosszra fordult helyzet a 
kiliti fronton reálisabb keretet szabtak a szerémségi felkelés megindí-
tásának és vezetésének. Azonkívül itt гkedvezőbb feltételek voltak a 
fegyveres er ők elhelyezésére és operatív működésére. Ezért a katonai és 
pártvezet őség a bánáti veszteségek után tervet készített a partizáner ők 
áthelyezésére Észak-Bánátból Szerémségbe. Ez azonban néhány meg-
ismételt kísérlet ellenére sem sikerült. Más .megoldáshoz kellett folya-
modni. ATartományi Pártbizottság ekkor utasítást ad „a szervezett visz-
szavonulásra, a megszállók elleni minden akció felfüggesztésér: ". 
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1941 őszén Bánátban, ahol akkoriban Žarko Zrenjanin és Svetozar  
Markovié is tartózkodott, gyorsított ütemben hozzáláttak ,a pártszer-
vezetek meger ősítéséhez, a megmaradt er ők összegyű jtéséhez és megtisz-
tításához, új er ők bevonásához, a néptömegekkel való kapcsolat kiter-
jesztéséhez.". 1941. szeptember végén Žarko Zrenjanin és Svetozar Mar-
kovié Bánátból Bácskába ment át. Újvidéken tíz-egynéhány napig tar-
tózkodtak illegálisan. Ekkor azonban árulás történt, és 1941. október 
5-én, miközben a megbeszélt találkára indultak, a fasiszta ügynökök kö-
rülvették őket. A tűzharcban Radivoj Ćirpanov elesett, Zrenjanin és 
Markovié pedig egy magyar rend őr lelövése után kitört a gy űr{ ből, és 
Igy másik partizánbázisba távozott. Nem sokkal kés őbb el is hagyták 
Újvidéket, s más dél-bácskai helységekben folytattak illegális munkát. 
1941 novemberében Djurdjevón tartottak pártösszejövetelt, és több fon-
tos döntést hoztak a sajkásvidéki partizánosztagok meg a dél-bácskai 
népfelszabadító mozgalom további működését illet ően. Elhatározták, 
hogy a két tartományi párttitkár .különváli.:k, hogy Žarko Zrenjanin a 
bánáti mozgalmat irányítja, Svetozar Markovié pedig Bácskában ma-
rad s itt irányítja a népfelszabadító mozgalmat, valamint kapcsolatot 
tart fenn a szerémségi pártvezet őséggel és moz сalommal. 

Bácskában azonban tovább romlottak a körülmények. ,z újonnan 
alakított sajkásvidéki partizánosztag mintegy 60 harcosát leleplezték, és 
több napos egyenlő tlen harc után szétverték. Ezt követ ően a гegszál-
lók fokozott megtorló intézkedéseket határoztak cl. 1942 januárjában a 
magvar fasiszták Bácska déli részén véres razziát tartottak, néhány ezer 
szerb és több száz zsidó polgárt öltek meg. 

Svetozar Markovié ebben az id őben elvesztette pártösszeköttetéseit a 
Központi Bizottsággal és a Szerbiai Tartományi Bizottsággal, de nem 
volt kapcsolata a Bánátban tartózkodó Žarko Zrenjaninnal és a  szerém-
ségi kerületi bizottsággal sem. A legtöbb pártaktivistát a me сszállónak 
sikerült elfognia éskivégeznie. A pártkáderek ecv része (Branko Bajié, 
Milán Dža.ni ć  és mások) a razzia után eltávozott Bácskából. A népfelsza-
badító mozgalom er ő i rendkívüli mértékhon megritkultak. Megint úQ у -
szólván elölről kellett kezdeni mindent. Ebben a rendkívül sdlyos hely-
zetben egy moszkvai rádióhír nyomán, amely hírül adta a német csapa-
tok feltartóztatását és vereségét Moszkva alatt, és kilátásba helyezi  a 
Vöörös Hadseres nacy tavaszi ellenoffenzíváját, ami ugyanennek a rá-
dióhírnek az alapján a fasiszta Németország közeli összeomlását ered-
mPnvezi majd, — Svetczar Markovié 1942. február 1-én a Tartományi 
Partbizottság nevében körlevelet intéz a bácskai Ps baranyai kerületi és 
helyi nártbi.zottsáa оkhoz, valamint a JKP és a SZKОЈ  falusi vezetőségei-
hez, amelyben politikai akcióprogramot ad a pártfórumok és szerveze-
tek további munkájára, kifejti a harc távlatait és a népfelszabadító há-
ború végs ő  céljait, majd felszólítást tesz a „második szakasz", a fegy-
veres felkelés és a hatalomátvétel el őkészítésére.  

Svetozar Markovié ebben a körlevélben a helyzetet „a végs őkig for-
radalminak" ítéli meg, amikor is „minden percben felléphet a forradalmi  
v б  lság, és bekövetkezhet a fegyveres felkelés", a siker alapvet ő  feltételét  
pedig abban látja, hogy „a harcot továbbra is a legszéleseub alapokra  
helyezzük, és magunk köré gyüj tsünk mindenkit, aki a rr. egszállók és  
nyomorúságos szolgái ellen van". Ám a bekövetkez ő  új helyzetben meg  
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kell változnia a kommunisták álláspontjának a nemzeti burzsoázia irá-
nyában.  

Ezzel kapcsolatban Svetozar Markovié körlevelében ezt írja: „A nem-
zeti er ők végső  céljuknak a ,megszállóktól való felszabadulást és nagy-
jából a régi helyzet visszaállítását tartják. Mi viszont a megszállók alóli  
felszabadulást csak átmeneti szakasznak tekintjük, végs ő  célunka szov-
jet hatalom .kivívása felé vezet ő  utunkon. Mi tehát úgy véljiik, hogy a  
nemzeti felszabadító harcnak minden elnyomó és kizsákmányoló elleni  
harccá kell átn őnie."  

A népfelszabadító harc végs ő  ki,.menetelének ez a reális kifejtése azon-
ban az adott pillanatban nem volt összhangban az objektív körülmé-
nyekkel. Ez a távlata körlevélben közvetlen feladatként van megjeiöl-
ve, s így Svetozar Markovié utasításait a pártvezet őségekhez és szerve-
zetekhez túlnyomórészt elhamarkodottaknak kell tekinteni. Markovié  
ugyanis az osztálymozzanat és a soron következ ő  „második fázis" hang-
súlyozása mellett azt az 'utasítást adta a bácskai és baranyai vezet ősé-
geknek, hogy nyomban lássanak hozzá „a hatalmat átvev ő  forradalmi  
osztagok alakításához", gy űjtsenek adatokat az ellenség katonai er ő iről  
és fegyverzetér ől, a fasiszta szervezetekr ől és azokról az er őkről, ame-
lyek az adott pillanatban az ellenforradalom és vezet ő i céljait szolgál-
hatnák, továbbá a földterületr ől, amelyet nyomban a hatalom átvétele  
után kioszthatnak a föld nélküliEknEk, a „mi er ő inkről" s a hatalom át-
vétele után alkalmazható emberekr ő l.*  

Az események további menete hamarosan megmutatta az 1942. febru-
ár 1-i körlevél disszonáns vonásait. Egyébként maga Svetozar Nlarkovié  
is a politikai gyakorlatban 1942 tavaszán és nyarán nemcsak a párt és  
az ifjúkommunista mozgalom, hanem a népfelszabadító szervezetek fel-
újításán és erősítésén munkálkodott.  

1942 februárjától júniusáig Markovié Újvidékt ől Szabadkáig több  
helységet járt be, megújította a kapcsolatokat, szervezetileg meger ősítet-
te a pártszervezeteket és vezet őségeket, és közvetlen politikai munkájá-
val jelentősen hozzájárulta helyzet stabilizálásához. Szabadkai és zom-
bori tartó г.kodása után, 1942 májusában ismét Verbászon, majd Túriján,  
utána pedig Újvidéken és másutt találjuk.  

Ebben az aktivitásában ikülönösen jelent ős állomás a torijai megbe-
szélés, amelyet 1942 júniusában szervezett és irányított. Ezen az össze-
jövetelen együtt volt úgyszólván az egész bácskai vezet ő  káder. Sveto-
zar Markovié bevezet ő] "eben részletes áttekintést adott a nemzetközi  
helyzetr ől, a népfelszabadító harc vajdasági és külön bácskai idbonta-
kozásáról és tapasztalatairól.  

A turijai tanácskozásra .közvetlenül azután került sor, hogy ismét  
létrejött a kapcsolat a párt központi bizottságával és szerbiai Tartornányi  
Bizottságával. Ez a körülmény rendkívül fontos, mert a napfelszabadító  
mozgalom bácskai vezet ősége a kapott bírálatok, megjegyzések és uta- 

* A fasiszta Németország esetleges összeomlásáról szó volt a JKP Központi Bizottságá-
nak 1941 decemberi körlevelében is. A Központi Bizottság egyes tagjai és egyes 
pártvezet őségek éppúgy, mint Žárko Zrenjanin, aki abban az id őben teljesen elszi-
getelten működött Bánátban, úgy ítélték meg, hogy a világháború ilyen távlata meg-
követeli a mi felszabadító háborúnk osztályjellegének hangsúlyozását. Hasonló hang-
súllyal íródott 1942 tavaszán a szerémségi kerületi pártbizottság nem sokkal kés őbb 
visszavont körlevele is. 
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sítások, valamint a Proleter 1942. március—áprilisi kett ős számában 
közzétett anyagok alapján reálisabban megítélhette az addig megtett 
utat, közelebbr ől meghatározhatta közvetlen feladatait a népfelszabadító 
mozgalom további szervezeti megszilárdításában, vezetésében és töme-
gesítésében. Éppen ezért a turijai tanácsikozás egy bizonyos értelemben 
fordulópontnak számít a népfelszabadító mozgalom bácskai sikeres ki-
bontakozása szempontjából. 

1942 augusztusában Tusiján Svetozar Markovié kiadta az Istina (Igaz-
ság), a JKP vajdasági, illetve bácskai sajtászervenek els ő  számát. A. tu-
rijai tanácskozáson tartott bevezet ő  előadás alapján hosszabb cikket kö-
zölt az új újságban Eddigi munkánk, tapasztalataink és feladataink cím-
mel. Ebben a háborús körülmények közepette szokatlanul szigorú, bí-
ráló hangú, de reális elemzését adja az addig megtett útnak, és külön 
kihangsúlyozza a népfelszabadító mozgalom Bánátban és Bácskában Ész-
lelt fogyatékosságait. Err ől többek között így ír: 

„Mi a német előrenyomulást (a Szovjetunióban — D. K. megj.) meg-
bízható értesülések hiányában rendszerint egyoldalúan ,taktikai visz-
szavonulásnak' magyaráztuk. Innen származnak téves jóslataink a háború 
gyors befejezésér ől. Nem készültünk fel idejekorán a hosszan'artó 
harcra... 

A háború els ő  hónapjai nagy sikereket és területh ćdításokat hoztak a 
németeknek. Ezek a sikerek lesújtóan hatottak a vajdasági antifasiszta 
tömegekre. A tömegek ingadoznak, beléjük ivódik a félelem, hogy a né-
met hader ő  megtöri a Vörös Hadsereg ellenállását. Az erkölcs kezd 
meginogni. A megszállók kiszámítottan fokozzák a terrort. A tömegek 
kezdik kerülni az érintkezést a kommunistákkal. Ez az ingadozás átter-
jed a lazább rokonszenvez őkre, s ő t a gyengébb és újabb párttagokra is. 
fgy aztán a véres megszállók kezébe kerülve egyébként is megingott 
erkölccsel a legállatiasabb kínzások közepette elárulják a pártot és a 
harcot. Ilyen körülmények között kellett szervezni és vezetni a harcot 
egy évvel ezel ő tt Vajdaságban. 

Partizánosztagok alakultak Bánátban és Szerémségben, diverzánscso-
portok jöttek létre Bácskában. De itt sem ment minden hibátlanul. Az 
osztagokba majdnem kizárólag kommunisták léptek be. Nem léptek be a 
többi hazafiak. Így aztán a harc olyan jelleget kap, hogy a kommunis-
ták harcolnak a megszállók ellen és nem az egész nép ... Az osztagok 
akciói és a diverzánscsoportok nem lelnek kell ő  megértére a tömegek-
nél. Nemhogy közelebb jutottunk volna a néphez és a népet is bevon-
tuk volna a harcba, még inkább eltávolodtunk, s elvesztettük amúgy is 
meggyengült támaszpontjainkat .. . 

Az akciók gyenge eredménnyel jártak. Emiatt és a fokozódó terror 
miatt tovább veszítettük befolyásunkat a tömegekre." 

Az észlelt fogyatékosságok kiküszöbölése céljából Svetozar Мarkovi ć  
ebben a cikkében részletesen kidolgozott közvetlen feladatokat állít a 
vajdasági kommunisták elé. Többek között kiemeli, hogy els ősorban 
erősíteni kell a JKP sorait, felújítania helyi, járási és kerületi bizott-
ságokat, népfelszabadító bizottságokat alakítani minden helységben, Po-
litikai kapcsolatot teremteni minden hazafival, az aikciókat legális em-
bereken keresztül vezetni le. Azt tanácsolja a kommunistáknak, hogy 
tevékenységükben vetk őzzék le a szektásságot és minél nagyobb mérték-
ben vonják be a harcba a széles néptömegeket. Csak így küzdhetjük le, 
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mondja Svetozar Markovié, a jelenlegi nehézségeket és küzdhetünk si-
keresen a megszállók és a hazai árulók ellen. 

Erről ír az Istina első  számában közzé tett másik cikkében is Harci  
tapasztalatot kell szereznünk címmel: 

„A bánáti és szerémségi partizánok tapasztalataikat elv Hársaik életé-
vel fizették meg. De e tapasztalatok nélkül nem volnának most sikeres 
harcok a Fruška gorában, nem születtek volna a harcnak olyan szerve-
ző i és vezet ői, akik képesek lesznek a népfelszabadító harcot tovább mé-
lyíteni és szélesíteni és végigvezetni a megszállók végleges megsemmi-
sítéséig és kiűzéséig .. . 

Az eddigi bácskai helyzetb ől, amelyet ú,gy jellemezhetünk, minta tö-
megek teljes passzivitását a népfelszabadító harc iránt, nem térhetünk 
egyszerre olyan harci formákra, amelyekre ezek a tömegek még nem 
értek meg. A legsürg ősebben szabotázsakciókat és egyéb harci akciókat 
kell indítani és fokról fokra haladni a magasabb formák felé. Napról 
napra mélyíteni a harcot, és mind nagyobb tömegeket vonni belé. Min-
dennap lépésr ől lépésre haladva, míg csak el nem érj ük a végs ő  célt, a 
megszállók kiűzését, megsemmisítését és a •néphatalom megteremtését." 

RETTENTHETETLEN A HALÁLIG 

Az Istina című  lap megjelentetése és terjesztése tömeges letartóztatá-
sokat vont maga utan тuriján. Svetozar Markovié ekkor, 1942 szeptem-
berében Ujvidekre megy egy el őre elkészített bázisba, Lira Šovljanski 
Kiszácsi utcai házába. Ebben az udvari terasz alatt elhelyezett, iágyesen 
elrejtett bejáratú, öt méteres bázisban tartózkodott 1942 szeptemberét ől 
Sveto гar Markovié és felesége, Milica meg Branko Bajié, a тartoYnányi 
Partbizottság végrehajtó irodafának tagja. Itt, ebben a tökéletes bizton-
ságot nyújtó helyiségben tartották meg Svetozar Markovié, Branko Ba-
jig és a Tartományi Pártvezet őség több más tagjának értekezletét, 
amelyen elemezték a népfelszabadító mozgalom bácsisai kibontakozásá-
nak problémáit, és meghatározták a közvetlen feladatokat. Ezen az ülé-
sen Svetozar Markovié javaslatára elhatározták, hogy megalakítják a 
Vajdasági Tartományi Népfelszabadító Bizottságot. Els ő  einökéül Bran-
ko Baji ćot nevezték ki, a bizottsag tagja volt Svetozar íVlarkovié is. Az 
ülésen eldöntötték továbbá, hogy a Tartományi Népfelszabadító Bizott-
ság azonnal elindítja sajtószervét Slobodna Vojvodina (Szabad Vajda-
ság) címen. 

A Tartományi Bizottság újvidéki bázisában volt egy kisebb rsztal, to-
vábbá könyvespolc, amelyen tökéletes rendben sorakoztak a könyvek, 
matricák, papiros, írógép és sokszorosító. Bevezették a villanyvilágítást, 
és rádiókészülékük is volt. A bázis berendezése és a szüks "eges anyag  
beszerzése a megszállt terület kell ős közepén számos nehézségbe és aka-
dályba ütközött, de mindezt igen gyorsan és sikeresen leküzdötték, és 
minden előkészületet megtettek az újság kiadására. 

1942 novemberi els ő  napjaiban elő  volt készítve a Slobodna Vojvodina  
első  számának és az Istina második szármának anyaga. Így aztán novem-
ber 15-ére Svetozar Markovié szerkesztésében megjelenhetett a Slobod-
na Vojvodina Piros fejléces els ő  száma. Szerkesztésében Svetozar Mar-
kovié mellett B. Bajié és N. Petrov:ié vitt részt. Az újság a Tartományi 
Népfelszabadító Bizottsag lapjaként jelent meg, s mint ahogyan Toza  
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még augusztusban az Istina els ő  számában bejelentette, „a párt rokon-
szenvez ő inek és a népfelszabadító harc barátainak" szánták. Szerkesz-
tőinek elkepzelése szerint havonta egyszer vagy kétszer kellett volna 
megjelennie „általános jelleg ű  anyagokkal és frontjelentésekkel". 

Az első  számban a lap elö:készítése és a szerkesztés munkája mellett 
Svetozar Markovié Harca véres fasiszta megszállók és bérenceik ellen 
címmel cikket is írt, amelyben felsorolta a SGobodna Vojvodina felada-
tait. 

„A népfelszabadító harc sikeres megszervezése és továbbfolytatása, a 
mindenfele színű  és árnyalatú népellenségek leleplezése céljából a Vaj-
dasági Tartományi Népfelszabadító Bizottsag elindítja sajtószervét, a 
S і obodna Vojvodinát", írja Svetozar Markovié, majd a következ őkben 
foglalja össze a lap alapvet ő  feladatait: 

„1. Szétzúzni mindazokat az ,elméleteket', hogy a megszállót harc 
nélkül is ki lehet űzni hazánkból és ki lehet vívni a teljes szabadságot. 

Lerombolnia véres fasiszta megszállók és bérenceik minden hazug-
ságát és gonosz szándékát. 

Porrá zúznia reakciósoknak, a népi harc és szabadság ellenségei-
nek minden hazugságát és törekvését. 

Elősegíteni Vajdaság minden helységében a népfelszabadító bizott-
ságok megalakítását. Ezeknek a bizottságoknak a révéig tervezzük, irá-
nyítjuk és népszer űsítjük a megszállók elleni harcot a teljes felszabadu-
lásig és az igazi néphatalom létrehozását. 

Már most megmagyarázni Vajdaság népeinek, hogy nincs igazi sza-
badság és egyenlőség Vajdaság minden népe számára mindaddig, amíg 
Vajdaság nem lesz valóban s z a b a d." 

A Slobodna Vojvodina példányszámának csupán kis részét sikerült ki-
szállítani а  Т a гtomnуi Bizottság bázisából és eljuttatni az aktivistákhoz. 
Épp azokban a napokban egy újabb letartóztatáshullám lebuktatta az 
egyetlen futárt, aki ismerte a bázis címét. Motozása alkalmával egy ce-
ruzát találtak nála, amelynek vájatában egy figyelmesen összehajtoga-
tott levél volt. A levelet Branko Bajié írta, és a futárnak Törökbecsére 
kellett volna eljuttatnia. Több órás kihallgatás és kínzás után a letar-
tóztatott futár elárulta Svetozar Markovié és Branko Bajié tartózkodási 
helyét. 

November 19-ére virradó éjjel, jobban mondva reggel 3 óra körül 
Ćira Šovljanski újvidéki aházát húsz-egynéhány csend őr és rendő r vette  
körül. A tüzetes házkutatás felderítette a bázis bejáratát. Amikor a fel-
szólításra, hogy adják meg magukat, semmilyen válasz nem volt, a rend-
őrök mindenfelől ,tüzet nyitottak. A közvetlen veszedelem láttán Sveto-
zar Markovié és Bajié elégették az összes iratokat, a S Іobodna Vojvodi-
na fennmaradt példányait és az Istina második számára el őkészít, tt  
anyagot meg minden mást, ami a megszállót érdekelte volna. A fasiszták  

közben szakadatlanul l ő tték a házat és a bázist. Egy pillanatban Sveto-
zar Markovié szinte észrevétlenül megjelent a fedezék bejáratánál, és  

néhány revolvergolyóval megsebesített egy magyar rend őr. Képteieiiek  
lévén Svetozar Markovié, Branko Bajié, Milica Markovié és a házigazda,  

Ćira Šovljanski ellenállásának leküzdésére, a rend őrség reggel fél öt kö-
rül a hadsereg segítségét kérte. Kézigránátokkal és füstbombákkal fel-
szerelt katonák folytatták Rózsa Béla rend őrfelügyel ő  irányításával a  

bázis ostromát. Az ellenállás azonban több órás harc után sem sz űnt  
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meg. Az ostromlók áttörték a fedezék udvari falát, és könnyfakasztó meg 
füstbombákat dobtak be. Az elvtársak nem folytathatták a harcot, mert 
különben is elfogyott a l őszerük. Elhatározták, hogy élve nem adják 
meg magukat, és Svetozar Markovié revolverével elóbb Ć ira Šovlj anski, 
majd Branko Bajié végzett magával. Az utolsó golyót weLozar Markovié 
önmagának tartotta fenn. Halántékon l ő tte magát. 

Amikor a tüzelés megsz űnt, Milica Markovié bukkant el ő  a füstfelh ő-
ből. A fasiszták csak ekkor merészkedtek közelebb a nyíláshoz. Megta-
lálták Branko Bajié, Ć ira Šovlj anski holttestét és Svetozar Markovi ć o t, 
aki még életben volt. Azonnal kórházba szállították, és sürg ős műtétet 
hajtottak rajta végre. Húsz-egynéhány nappal kés őbb a hírhedt „Armi-
ja" kínzókamráiba került, ahol a legkegyetlenebb kínzásoknak vetették 
alá, de Toza Markovié makacsul hallgatott. Csak annyit ismert el magá-
ról, amit a megszállók a régi Jugoszlávia összeomlásgután szerzett ada-
tokból amúgy is tudtak. Pártmunkásságáról, elvtársairól és a népfel-
szabadító mozgalomról semmit sem tudtak meg t ő le. 

Amikor a kihallgatás, amelybe a Gestapo is bekapcsolódott, nem járt 
eredménnyel, Svetozar Markovi ćot 1943. január 16-án hadbíróság elé ál-
lították. Ítélethirdetés el ő tt védőbeszéd helyett csak ennyit mondott bí-
ráinak: „Hóhérok, tudom, hogy megöltök, de ez nem fontos, felkészültem 
rá, és nem félek. Ha féltem volna, nem válok kommunistává. De tudjá-
tok meg, még néhány hónap, és a fasizmus megsemmisül., ti pedig tér-
den állva könyörögtök majd kegyelemért az elvtársaim el ő tt." 

Svetozar Markovi ćot a hadbíróság .kötél általi halálra ítélte. Közvet-
lenül a kivégzés el ő tt, 1943. február 9-én, megengedték neki, hogy bú-
csúlevelet írjon szüleinek. Ebben az utolsó levélben is, amikor már csak 
néhány perc választotta el a haláltól, rendíthetetlen maradt, és meleg 
szavakat talált szüleinek vigasztalására: 

„Kedves szeretett szüleim! Halálra ítéltek, és a mai napon végrehajt-
ják az ítéletet fölöttem. Jól érzem magam, és teljesen a tudatában va-
gyok mindannak, amit tettem és amiért éltem. 

Mindig jó fiatok voltam, bár tudom, sokat szenvedtetek miattam. De 
ennek így kellett lenni. A legkisebb félelem nélkül megyek a halálba. 
Soha semmitől sem féltem, és így vagyok most is. 

Teljes tizenhat hónapja semmi hírt nem hallottam rólatok. s nem tu-
dom, éltek-e mind és hogy vagytok. 

Köszönök mindent. 
Milicám megmarad, és jól fogja nevelni kicsi Ružicánkat meg a szü-

letendő  gyerekünket." 
Ez a búcsúlevél is az utolsó pillanatáig a rendíthetetlen és megfélem-

líthetetlen kommunista és forradalmár történelmi alakját mutatja. Mind-
végig hősiesen tartotta magát, és az akasztófa alatt utolsó szavai ezek 
voltak: „Le a fasisztákkal, le a hóhérokkal, le Horthy kutyáival, éljen a 
diadalmas Vörös Hadsereg!" 

Így végezte életét 1943. február 9-énSvetozar Markovié Toza néph ős, 
a forradalmi demokratikus mozgalom fáradhatatlan épít ője a második 
világháború előestéjén, a tehetséges publicista és a vajdasági faluk egyik 
első  szociológusa, a vajdasági népfelszabadító harc kiemelked ő  szervez ő-
je, a nemzeti felszabadulás, az új társadalmi viszonyok és a szocializmus 
rendíthetetlen harcosa. 
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